
 
 

Résultats ISSP 2004 - France 
 
 

(résultats pondérés) 
 

L’enquête 2004 de l’International Social Survey Programme porte sur la citoyenneté. Le 
questionnaire très détaillé permet de bien appréhender les attitudes des Français : quel est leur 
conception d’un bon citoyen et de la démocratie? Se sentent-ils compétents en politique  et y 
participent-ils ? Quels doivent être les droits des individus dans une démocratie ? Font-ils 
confiance aux hommes politiques et à l’administration? La méthodologie de l’enquête est 
précisée en annexe. 
 
Les résultats sont exprimés en pourcentage horizontaux dans les tableaux et verticaux pour les autres questions. 
 
 
Il existe différentes opinions sur ce qu’est un bon citoyen. En utilisant une échelle de 1 à 7, où 1 
veut dire que « ça n’est pas important du tout » et 7 veut dire que « c’est très important », diriez-
vous, en ce qui vous concerne personnellement, que… 

% horizontaux 
 
 pas important 

du tout 
très 

important 
Ne peut pas 

dire/SR 
 1 2 3 4 5 6 7  
1. Toujours voter aux élections 2 1 3 5 9 17 61 2 
2. Ne jamais essayer de frauder le fisc 3 1 4 9 10 16 51 5 
3. Toujours obéir aux lois et aux règles 2 1 2 10 16 24 41 4 
4. Porter attention aux actions du gouvernement 4 2 5 17 24 21 23 5 
5. Etre actif dans des associations sociales ou 

politiques 9 7 12 21 20 12 13 6 

6. Essayer de comprendre les raisonnements des 
gens qui ont d’autres opinions 2 2 2 12 21 27 32 3 

7. Choisir certains produits pour des raisons 
politiques, éthiques ou environnementales, 
même s’ils coûtent un peu plus cher 

14 6 8 15 19 19 14 4 

8. Aider en  France les gens qui sont moins bien 
lotis que vous  2 2 5 16 21 24 27 3 

9. Aider ailleurs dans le monde les gens qui sont 
moins bien lotis que vous 7 6 10 22 19 16 17 5 

10. Accepter de servir dans l’armée en cas de 
besoin 15 8 10 13 11 10 18 15 

 
D’après les réponses, un bon citoyen est paré de toutes les vertus : toutes les attitudes évoquées dans 
la question apparaissent comme des qualités du bon citoyen, mais certaines apparaissent plus 
importantes que d’autres. Si l’on totalise les deux positions d’importance maximale (6 et 7 sur l’échelle), 
le citoyen est d’abord quelqu’un qui vote régulièrement (78 % de positions 6 et 7), qui ne fraude pas le 
fisc (67 %) et qui respecte les lois (65 %). Ce citoyen respectueux de l’ordre public doit aussi être un 
individu éclairé. Il doit faire preuve de compréhension à l’égard d’autrui (59 %), aider les personnes 
défavorisées (en France beaucoup plus qu’à l’étranger). La participation aux associations sociales ou 
politiques et le service dans l’armée sont les actes les moins reconnus. La définition de la bonne 
citoyenneté est donc composite mais elle est d’abord liée aux valeurs d’une démocratie représentative et 
moins fortement à celles d’une démocratie participative. 
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Dans la société il existe une grande variété de groupes. 
11. Doit-on autoriser les extrémistes religieux à tenir des réunions publiques ? 
 

- On doit certainement les autoriser ..........................  5 
- On doit probablement les autoriser ........................12 
- On ne doit probablement pas les autoriser .............18 
- On ne doit certainement pas les autoriser...............53 
- Ne peut pas dire/SR ...............................................12 

 
 
12. Doit-on autoriser les personnes qui voudraient renverser le gouvernement par la force à tenir 

des réunions publiques ? 
 

- On doit certainement les autoriser ..........................  5 
- On doit probablement les autoriser ........................10 
- On ne doit probablement pas les autoriser .............17 
- On ne doit certainement pas les autoriser...............59 
- Ne peut pas dire/SR ...............................................  9 

 
 
13. Doit-on autoriser les personnes qui ont des préjugés racistes à tenir des réunions 

publiques ? 
- On doit certainement les autoriser ..........................  7 
- On doit probablement les autoriser ........................11 
- On ne doit probablement pas les autoriser .............16 
- On ne doit certainement pas les autoriser...............61 
- Ne peut pas dire/SR ...............................................  7 

 
 
Les trois questions qui précèdent essaient  de tester les conceptions des libertés dans une démocratie. 
Doit-on laisser s’exprimer les extrémistes qui contestent le système démocratique ou même simplement 
les valeurs dominantes ? La sévérité domine à l’égard des trois catégories prises en compte : les 
personnes ayant des préjugés racistes, celles qui souhaitent la violence politique, les extrémistes 
religieux. 
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Voici différentes formes d’action politique et sociale que les gens peuvent faire. Pour chacune 
d’elles, pouvez-vous m’indiquer si : 

- Vous l’avez faite dans l’année qui vient de s’écouler 
- Vous l’avez faite dans un passé plus lointain 
- Vous ne l’avez pas faite mais vous auriez pu la faire 
- Vous ne l’avez pas faite et vous ne l’auriez jamais faite, quelles que soient les circonstances 

 
% horizontaux 

 Faite dans 
l’année 
écoulée 

Faite plus 
anciennement

Aurait pu 
la faire 

Ne l’aurait 
jamais faite

Ne peut 
pas 

dire/SR
14. Signer une pétition 33 40 16 6 5 
15. Boycotter, ou délibérément acheter 
certains produits pour des raisons politiques, 
éthiques ou environnementales 

28 13 25 22 11 

16. Prendre part à une manifestation 15 37 23 19 6 
17. Assister à une réunion ou à un 
rassemblement politique 10 22 27 31 10 

18. Contacter ou essayer de contacter un 
homme politique ou un haut fonctionnaire 
afin de lui exprimer vos opinions 

7 11 35 36 11 

19. Donner de l’argent ou collecter des fonds 
pour une activité sociale ou politique 23 18 22 29 9 

20. Contacter les médias, ou y apparaître, 
pour exprimer vos opinions 5 7 29 48 12 

21. Participer sur Internet à un forum ou à un 
groupe de discussion politique 3 2 22 57 15 

 
 
Cette liste d’actions politiques montre l’importance qu’ont pris ces dernières années les signatures de 
pétitions, les choix de produits pour raisons éthiques ou politiques, le recueil d’argent et même les 
manifestations.  
 
 
On peut appartenir à différents groupes ou associations. Pour chacun des groupes suivants, 
pouvez-vous m’indiquer si : 

- Vous en êtes membre et vous y participez activement 
- Vous en êtes membre mais vous n’y participez pas activement 
- Vous en avez été membre mais vous ne l’êtes plus 
- Vous n’en avez jamais été membre 

% horizontaux 

 Membre 
actif 

Membre 
inactif 

Ancien 
membre 

Jamais 
appartenu 

Ne peut pas 
dire/SR 

22. un parti politique 2 2 7 81 7 
23. un syndicat ou une association professionnelle 9 8 19 57 7 
24. une église ou une organisation religieuse 7 12 10 62 9 
25. une association sportive, culturelle ou de loisirs 30 9 30 24 6 
26. une autre association 19 6 14 40 20 
 
L’appartenance à des partis et syndicats est beaucoup moins fréquente qu’à  des associations sportives, 
culturelle et de loisirs.
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Il existe différentes opinions sur les droits des individus dans une démocratie. Sur une échelle 
de 1 à 7, où 1 veut dire « pas du tout important » et 7 veut dire « très important », est-il important 
ou pas important…. 

% horizontaux 

 pas du tout 
important 

très
important

ne peut 
pas 

dire/SR 
 1 2 3 4 5 6 7  

27. ... que tous les citoyens aient des conditions 
de vie décentes 7 0.5 0.6 2 5 12 76 3 

28. …que le gouvernement et l’administration 
respectent et protègent les droits des minorités 0.7 0.2 1 5 8 16 64 5 

29. …que le gouvernement et l’administration 
traitent tout le monde de manière égale, quelle 
que soit sa position dans la société 

0.7 0.6 0.7 3 3 11 78 3 

30. …que les hommes politiques tiennent compte 
des opinions des citoyens avant de prendre 
des décisions 

1 0.2 0.7 3 6 11 75 3 

31. …que l’on donne davantage d’occasions aux 
gens de participer aux décisions publiques 1.5 0.8 2 7 14 14 52 4 

32. …que les citoyens puissent entreprendre des 
actes de désobéissance civile pour s’opposer 
aux actions du gouvernement 

11 5 8 13 15 14 23 12 

 
Les attentes à l’égard de la démocratie sont très élevées : non seulement tout le mode doit être traité de 
manière égale, mais tout le monde doit avoir des conditions de vie décentes, les hommes politiques 
doivent consulter les citoyens et les faire participer aux décisions publiques. Même s’ils ne participent 
pas beaucoup à la vie politique, les citoyens ne souhaitent pas laisser leurs représentants gouverner 
seuls.  
 
Une partie des enquêtés semble même prête à accepter la désobéissance civile pour contrer l’action 
d’un gouvernement. Ceux qui adhèrent à cette idée disent moins souvent qu’un bon citoyen doit toujours 
obéir aux lois et aux règles. Mais certains adhèrent simultanément aux deux idées, semblant se 
contredire. En fait, on peut concilier les deux si on admet que la désobéissance civile est une action en 
dernier recours, contre un gouvernement qui n’écouterait pas les citoyens. L’actualité sociale et politique 
montre d’ailleurs qu’assez souvent, des acteurs sociaux et politiques contestataires, adeptes des valeurs 
démocrates, se font entendre à travers des actions plus ou moins illégales, pouvant être assimilées à de 
la désobéissance civile.  
 
La masse des interviewés estime qu’une démocratie doit aussi respecter les droits des minorités. Ce 
principe général peut évidemment être mis en œuvre de multiples manières et de façon plus ou moins 
intense…  
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Approuvez-vous ou désapprouvez-vous les affirmations suivantes : 

% horizontaux 

 tout à fait 
d’accord

plutôt 
d’accord

ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas d’accord 
du tout 

ne peut 
pas 

dire/SR
33. Les gens comme moi n’ont pas à 

donner leur avis sur ce que le 
gouvernement fait 

4 4 9 15 64 4 

34. Je ne pense pas que le 
gouvernement se soucie beaucoup 
de ce que pensent les gens 
comme moi 

31 28 13 16 10 4 

35. J’ai le sentiment de plutôt bien 
comprendre les grands problèmes 
politiques que la France rencontre 

12 32 25 14 10 8 

36. Je pense que la plupart des gens 
en France sont mieux informés que 
moi sur la politique 

8 10 25 29 20 8 

 
Contrairement à ce qu’on pouvait observer dans des enquêtes il y a une trentaine d’années, une 
majorité de Français se sentent compétents en matière politique. Ils pensent avoir leur avis à donner 
mais regrettent ce qu’ils considèrent comme un désintérêt du pouvoir politique à leur égard. 
 
Ces quatre questions sont fortement liées entre elles. On peut constituer entre elles une échelle de 
compétence politique. Contrairement aux attentes (en fonction d’enquêtes plus anciennes), cette échelle 
n’est que très moyennement liée au niveau scolaire et au groupe social des individus. Les personnes de 
gauche revendiquent un peu plus leur compétence politique que celles de droite. 
 
 
Supposons qu’une loi en discussion à l’Assemblée nationale vous paraisse injuste ou mauvaise. 
37. Si un tel cas se présentait, tenteriez-vous de faire quelque chose, seul ou avec d’autres ?  
 

- C’est très probable................................16 
- C’est assez probable ............................27 
- C’est assez improbable.........................25 
- C’est tout à fait improbable ...................13 
- Ne peut pas dire/SR..............................18 

 
38. Si vous faisiez une telle action, est-il probable ou improbable que l’Assemblée nationale prête 

sérieusement attention à vos demandes ? 
 

- C’est très probable................................  3 
- C’est assez probable ............................11 
- C’est assez improbable.........................39 
- C’est tout à fait improbable ...................35 
- Ne peut pas dire....................................12 

 
 
En cas de projet de loi injuste, 43 % des personnes interrogées se disent prêtes à « tenter de faire 
quelque chose », sans que la nature de cette action soit définie. Mais seulement 14 % estiment que 
cette action serait efficace.  
 
Ceux qui approuvent le principe de la désobéissance civile (question 32) sont plus nombreux à affirmer 
qu’ils tenteraient d’agir contre une loi injuste. 
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39. Personnellement, êtes-vous très intéressé, assez intéressé, peu intéressé ou pas du tout 

intéressé par la politique ?  
- très intéressé ...............................13 
- assez intéressé............................41 
- peu intéressé ...............................35 
- pas intéressé du tout ...................  9 
- Ne peut pas dire/SR ....................  2 

 
L’intérêt pour la politique est plus fréquent chez ceux qui ont le sentiment de bien comprendre les 
problèmes politiques. Mais les deux aspects, intérêt et compétence, ne sont pas redondants. On peut 
par exemple avoir un sentiment de compréhension et ne pas s’intéresser à une politique perçue comme 
trop politicienne. A l’inverse un peut manifester un certain intérêt politique avec un faible sentiment de 
compétence. 
 
Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les affirmations suivantes ? 

% horizontaux 

 tout à fait 
d’accord

plutôt 
d’accord

ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

plutôt 
pas 

d’accord 

pas 
d’accord 
du tout 

ne peut 
pas 

dire/SR 
40. La plupart du temps, on peut faire 

confiance aux membres du 
gouvernement pour réaliser ce qui est 
bien 

3 18 30 28 17 6 

41. La plupart des hommes politiques ne 
cherchent qu’à retirer des avantages 
personnels de leur action 

30 31 19 11 4 5 

 
Ces réponses confirment la très mauvaise image des hommes politiques et la faible confiance faites aux 
membres du gouvernement. Ces perceptions négatives, assez traditionnelles, se sont cependant 
renforcées ces  dernières années. 
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42. Lorsqu’ils en ont l’occasion, pensez-vous que les gens essayent de profiter de vous ou d’être 

corrects ? 
- Ils essayent presque tout le temps d’en profiter........................  5 
- Ils essayent le plus souvent d’en profiter ..................................24 
- Ils essayent le plus souvent d’être corrects...............................46 
- Ils essayent presque tout le temps d’être corrects ....................10 
- Ne peut pas dire/SR..................................................................15 

 
 
43. D’une manière générale, diriez-vous qu’on peut faire confiance aux gens ou qu’on n’est 

jamais assez prudent quand on a affaire aux autres ? 
- On peut presque toujours faire confiance aux gens .........................................  2 
- On peut généralement faire confiance aux gens ..............................................30 
- On n’est généralement pas assez prudent quand on a affaire aux autres .......50 
- On n’est presque jamais assez prudent quand on a affaire aux autres............13 
- Ne peut pas dire/SR..........................................................................................  5 

 
Les deux questions précédentes avaient déjà été posées de manière identique dans l’enquête ISSP de 
1998. Les résultats ont peu varié depuis. L’attitude qui domine peut être ainsi résumée : il convient d’être 
prudent dans les relations sociales et ne pas faire spontanément confiance à autrui. Cependant 
beaucoup de gens s’avèrent « corrects » dans les relations.  
 
Même si la distribution des réponses à ces deux questions n’est pas la même, elles sont fortement 
liées : plus on fait une confiance spontanée aux autres, plus on pense aussi que les gens sont corrects 
dans les relations humaines. 
 
L’attitude de confiance est beaucoup plus fréquente chez les personnes à haut niveau d’études, à 
revenus élevés, appartenant aux catégories favorisées. La confiance est aussi plus fréquente à gauche 
qu’à droite. 
 
 
44. Lorsque vous êtes avec vos amis, parents ou collègues de travail, parlez-vous politique ? 

- souvent................................................14 
- parfois .................................................47 
- rarement..............................................26 
- jamais..................................................11 
- Ne peut pas dire/SR............................  2 

 
45. Lorsque, sur une question politique, vous avez une conviction forte, essayez-vous de 

persuader vos amis, parents ou collègues de travail de partager votre position ? 
 

- souvent................................................17 
- parfois .................................................34 
- rarement..............................................27 
- jamais..................................................21 
- Ne peut pas dire/SR............................  3 

 
Les deux questions précédentes sur les discussions politiques et sur la volonté de convaincre sont 
fortement liées entre elles ainsi qu’avec l’intérêt pour la politique. Les relations avec le sentiment de 
compétence politique sont nettement plus faibles.  
 
Discuter politique, vouloir convaincre ses amis et manifester de l’intérêt pour la politique peuvent 
constituer un indice de politisation (distinct de l’échelle de compétence). Il est assez lié au niveau 
d’études, à l’appartenance professionnelle, au revenu. Les personnes de gauche et de droite sont 
sensiblement plus politisées que celles du centre et celles qui ne se positionnent pas sur l’axe. 
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Nous voudrions maintenant vous demander votre opinion sur des problèmes internationaux. 
46. Concernant les Nations unies, quelle est la position la plus proche de la votre ? 
 

- Les Nations unies ont trop de pouvoir ....................................17 
- Les Nations unies ont à peu près le pouvoir qui convient ......21 
- Les Nations unies ont trop peu de pouvoir .............................40 
- Je ne connais pas les Nations unies ......................................  4 
- Je ne peux pas dire/SR ..........................................................19 

 
77 % de la population répond à la question. Seulement 17 % estiment que l’organisation internationale a 
trop de pouvoirs. 40 % trouvent au contraire que l’ONU a trop peu de pouvoirs, semblant manifester 
ainsi une attente de régulation internationale des conflits. Cela pourrait aussi manifester un moindre 
attachement à la souveraineté de l’Etat nation. 

 
 
 

47. Parmi les deux affirmations suivantes, laquelle est la plus proche de votre position ? 
 

- Dans les organisations internationales, les décisions doivent être prises  
par les représentants des Etats ............................................................................................31 
- Dans les organisations internationales, les organisations non gouvernementales 
devraient participer directement au processus de décision..................................................41 
- Ne peut pas dire/SR ...........................................................................................................28 

 
Un groupe assez important souhaiterait même une gouvernance internationale dans laquelle les 
organisations non gouvernementales participent au processus de décision. 
 
 
 
 
48. Et quelle position choisissez-vous entre les deux suivantes ? 
 

- Si un pays viole fortement les droits de l’homme, les Nations unies doivent intervenir .....71 
- Même si les droits de l’homme sont fortement violés, la souveraineté des pays 
doit être respectée et les Nations unies ne doivent pas intervenir .......................................13 
- Je ne connais pas les Nations unies ..................................................................................  2 
- Ne peut pas dire/SR ..........................................................................................................14 

 
Le droit d’ingérence dans les affaires d’un pays pour faire respecter des droits de l’homme est une idée 
très populaire.  
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Considérons à présent la politique française. Etes-vous d’accord ou pas d’accord avec les 
affirmations suivantes ? 

% horizontaux 

 tout à fait 
d’accord

plutôt 
d’accord

ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

plutôt 
pas 

d’accord 

Pas 
d’accord 
du tout

ne peut 
pas 

dire/SR
49. Les partis politiques encouragent les 

gens à être actifs dans la vie politique 5 13 23 29 19 11 

50. Les partis politiques ne proposent pas 
aux électeurs de véritables choix entre 
différentes politiques 23 38 15 12 4 9 

51. Les référendums sont un bon moyen de 
décider des questions politiques 
importantes 38 33 12 7 5 6 

 
L’image des partis politiques est aussi mauvaise que celle des hommes politiques.  
 
Les référendums apparaissent comme une très bonne manière de consulter les citoyens ; ceux qui 
veulent que les citoyens puissent davantage participer aux décisions publiques y sont plus favorables 
que les autres.  
 
 
52. Concernant les élections présidentielle et législatives en France en 2002, pensez-vous que le 

comptage et le résultat des votes furent : 
- tout à fait honnêtes..........................40 
- assez honnêtes ...............................24 
- ni honnêtes, ni malhonnêtes ...........16 
- assez malhonnêtes .........................  3 
- tout à fait malhonnêtes ....................  3 
- Ne peut pas dire/SR ........................13 

 
Les critiques sur les hommes politiques ne conduisent pas à remettre en cause la légitimité des 
opérations électorales. Très rares sont ceux qui mettent en doute la comptabilisation des votes et qui 
croient à l’existence de fraudes significatives. 
 
 
53. Toujours pour les mêmes élections de 2002, les moyens des candidats et des partis pour 

faire campagne étaient-ils : 
- tout à fait équitables ........................  7 
- assez équitables..............................25 
- ni équitables, ni injustes ..................26 
- assez injustes..................................17 
- tout à fait injustes ............................  6 
- Ne peut pas dire/SR ........................19 

 
Par contre, l’égalité entre candidats dans leurs moyens de campagne est plus discutée. Mais une part 
non négligeable des enquêtés semble avoir du mal à se faire une opinion sur ce sujet (beaucoup 
choisissent la réponse moyenne ou la non réponse) 
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54. Peut-on dire qu’en France l’administration et les services publics sont au service du peuple ? 

- Ils sont tout à fait au service du peuple ........................  9 
- Ils sont plutôt au service du peuple...............................43 
- Ils ne sont pas vraiment au service du peuple..............35 
- Ils ne sont pas du tout au service du peuple.................  9 
- ne peut pas dire/SR ......................................................  5 

 
L’opinion semble assez partagée quant à l’image de l’administration : 52 % la jugent plutôt positivement, 
44 % plutôt négativement.  
 
 
 
55. Quand l’administration commet en France de sérieuses erreurs, sont-elles ou ne sont-elles 

pas corrigées ? 
- Elles sont presque toujours corrigées...........................  4 
- Elles sont assez souvent corrigées ..............................21 
- Elles sont peu souvent corrigées..................................54 
- Elles ne sont jamais corrigées ......................................  9 
- Ne peut pas dire/SR .....................................................12 

 
Par contre une nette majorité estime que l’administration ne reconnaît pas ses erreurs et fait donc 
preuve d’une certaine « superbe ». 
 
 
 
56. Pensez-vous que la corruption est répandue ou rare dans les services publics en France ? 
 

- Presque personne n’est corrompu ................................  4 
- Un petit nombre de gens sont corrompus .....................28 
- Un certain nombre de gens sont corrompus .................37 
- Un bon nombre de gens sont corrompus ......................17 
- Pratiquement tout le monde est corrompu ....................  4 
- Ne peut pas dire/SR ......................................................10 

 
Là aussi, l’opinion est très partagée : l’image d’une administration corrompue domine dans à peu près 
un cinquième de la population enquêtée alors qu’un tiers rejette très largement cette mise en cause. 
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Dans l’ensemble, sur une échelle qui va de 0 à 10, avec 0 pour « très mal » et 10 pour « très 
bien » : 

% horizontaux 

 
très mal très bien

ne peut 
pas 

dire/SR
 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
57. Comment la démocratie fonctionne-t-elle 

aujourd’hui en France ? 4.9 2.2 4.6 6.7 8.4 21.4 10.9 16.7 12.4 3.9 2.3 6 

58. Et il y a 10 ans, comment fonctionnait-elle en 
France ? 2.4 1.0 2.8 4.7 6.4 18.6 12.9 15.2 14.3 3.6 2.5 16 

59. Et dans 10 ans, comment pensez-vous que 
la démocratie fonctionnera en France? 10.1 4.7 7.6 6.3 6.3 8.4 6.2 9.0 7.4 4.3 2.9 26 

 
La démocratie semble plutôt considérée comme fonctionnant bien en France, malgré toutes les critiques 
qui sont faites aux hommes politiques. 26.8 % choisissent les notes négatives (0 à 4) mais 49.2 % les 
notes positives (6 à 10).  
 
Si tous savent prononcer un jugement sur la démocratie française actuelle, il y a davantage de non 
réponse pour juger le passé et encore plus pour faire un pronostic sur l’avenir. Dans l’ensemble, ceux 
qui se prononcent pensent que la démocratie fonctionnait un peu mieux autrefois et surtout ils sont très 
pessimistes pour l’avenir. Ce pessimisme sur l’évolution de la démocratie est confirmé par beaucoup de 
jugements négatifs sur l’évolution de la société dans  d’autres enquêtes. Les enquêtes sur les valeurs 
des Européens montrent par exemple que beaucoup sont optimistes sur leur situation personnelle (ils se 
disent heureux) mais pessimistes sur la société. Depuis 2004, environ trois quart des personnes 
sondées chaque mois par TNS/Sofres affirment que « quand ils regardent la manière dont évolue la 
France et les Français, ils ont l’impression que les choses ont tendance à aller plus mal ». 
 
 
60. Entre les deux positions suivantes concernant le système politique de la France, choisissez 

celle dont vous vous sentez le plus proche ? 
 

- Les droits démocratiques ne peuvent en aucun cas être restreints par le gouvernement ........ 63 
- Un gouvernement peut réduire les droits démocratiques lorsqu’il le pense nécessaire............ 18 
- Ne peut pas dire/SR .................................................................................................................. 19 

 
Bien sûr, beaucoup estiment les droits démocratiques intouchables. 18 % estiment que ces droits 
peuvent être réduits par un gouvernement qui le juge nécessaire. Ce pourcentage est sensiblement plus 
fort chez les personnes de droite qu’à gauche. 
 
En moyenne, combien de fois…  

% horizontaux 

 tous les 
jours 

3 ou 4 fois 
par 

semaine

1 ou 2 fois 
par 

semaine

moins 
souvent jamais

Ne peut 
pas 

dire/SR
61. …lisez-vous les nouvelles politiques dans 

un quotidien ? 16 13 23 27 19 3 

62. …regardez-vous les nouvelles politiques 
à la télévision ? 41 20 17 14 6 2 

63. …écoutez-vous les nouvelles politiques à 
la radio ? 31 13 12 20 22 3 

64. …utilisez-vous Internet pour obtenir des 
informations politiques 3 3 2 12 74 6 
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La fréquence du recours à chaque média comme source d’information est conforme à ce qu’on pouvait 
attendre. La télévision reste la première source d’information politique, la radio conserve un rôle 
important. Les journaux quotidiens ne sont plus d’un usage très régulier… Le chiffre le plus nouveau 
concerne Internet qui semble encore très peu utilisé comme outil d’information politique. 
 
L’utilisation des différentes sources d’information politique est souvent cumulative : plus on utilise un 
média comme source d’information, plus on tend aussi à utiliser les autres. 
 
 
Considérons à présent les relations avec autrui. Situez-vous sur une échelle de 1 à 7, où 1 
signifie « pas important du tout » et 7 « très important » : 

% horizontaux 

 pas du tout 
important 

très
important

ne peut  
pas 

dire/SR 
 1 2 3 4 5 6 7  
65. Quand vous rencontrez des gens pour la 

première fois, trouvez-vous important de faire ou 
de dire quelque chose pour montrer que vous les 
respectez ? 

6 2 5 12 18 23 28 5 

66. Quand vous rencontrez des gens avec lesquels 
vous êtes en profond désaccord, estimez-vous 
important de faire ou de dire quelque chose pour 
leur manifester votre tolérance ? 

9 7 8 17 21 17 15 7 

Manifester du respect à l’égard des autres, notamment ceux qu’on rencontre pour la première fois, est 
une attitude reconnue comme très importante. Manifester de la tolérance à l’égard des personnes avec 
lesquelles on est en désaccord est aussi valorisé. Il y a là des principes de civilité très importants dans 
une société mais ils sont probablement plus faciles à affirmer qu’à mettre en pratique. Plus on affirme 
l’un, plus on affirme d’ailleurs l’autre.  
 
Les liens avec les questions 42 et 43 sur les relations avec les autres sont assez faibles, même si on 
affirme un peu plus les principes de respect et de tolérance lorsqu’on fait confiance aux autres dans les 
relations  sociales. On n’observe pas de différence importante de ces valeurs de respect et de tolérance 
selon les groupes sociaux et l’échelle gauche droite. Elles semblent également partagées. 
 

Commentaire assuré par Pierre Bréchon 
Pacte/Sciences po Grenoble 
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Annexe méthodologique sur la réalisation de l’enquête 
 
 
 
 
 

L'enquête International Social Survey Programme (ISSP) est réalisée chaque année 
dans une trentaine de pays dans le monde, avec un questionnaire commun, 
collectivement mis au point. En France, l’enquête est pilotée par une équipe 
d’universitaires et de chercheurs (CNRS, FNSP et autres organismes). 

 

 

Chaque enquête annuelle correspond à un thème particulier. 

 

 

Le questionnaire est adressé par voie postale à un échantillon aléatoire de 
ménages. Une relance est envoyée au bout d’un mois.  

On a obtenu en 2004 1419 réponses valides. 
 

L’échantillon est redressé en fonction du genre, de l’âge et de la catégorie 
socioprofessionnelle.  

 


